
murili, inseamnă că textul mai are nevoic 
el insuşi de unele bmpeziri de conţinut, 
poate şi de expresie". 

Brigăzii artistice de agilaţie, ca formula 
<le exprimare şi subliniere a oontinuului 
progres obţinut de poporul iiostru in opera 
de construire a socialismului, i se deschid 
perspective din ce in ce mai frumoase. 
Curind, sìnitem siguri. majoritatea brigă-
zilor din Capitala vor putea prezenta spec-
tacole de o înaltă ţinută artistica. 

Eugen Crâiniceanu 

LA IZVORUL TALENTELOR 
La gospodăria agricola colectivă .Jlie 

Pintilie" din comuna Roma, raionul Boto-
şani, s-au deschis cursuri de teatru, acor-
deon şi coregrafie, organizate de ..Şcoala 
populară de artă" din Suceava. Cei 600 
de tineri colectivişti, membri ai echipelor 
artistice de amatori din comuna, au şi 
audiat primele lecţii. 

Recitesc rîndurile de mai sus apănuite 
într-uin ziar. Mi se pare că visez. Am 
fost doară şi eu la... Roma. I-am cunoscut 
pò colectiviştii de acolo. Oameni harnici, 
pricopuţi meşteri in recolte bogate, artisti 
in ce priveşte constructiile. Dar artisti de 
teatru nu-i stianti. lata însă că ei îndră-
gesc şi scena. Şi nu cîţiva, ci zeci şi zeci. 
Case suite de tineri care audiază „cursuri 
de teatru". Or fi existât oaire şi acolo ezi-
tări, împotriviri, ca în comuna Clùselet 
din regiunea Bucureşti ? Cîţi ani să fie de 
allinei ? Vreo opt. Ce se întîmplase ? Pen-
tru faptul că, fără învoirea tatălui ei, „în-
drăznise" să joace într-o piesă de teatru. 
o fata. Rabica, fusese gonită de-acasă. Nici 
mai mult, nici mai puţin. In ziua còmi 
am sosit eu în comună, ,,artista" se afla 
găzduitâ, de vreo două săptămîni, la o 
matusa miloasă. ,,Cazul" în sine merita o 
atenţie deosebită. De aceea, ani căutat să 
stau de vorbă cu ea. „Nu mă las de 
tiatru (pronunţa cuvìntul cu un i dulce, 
de la inimă), măcar de nu m-ar primi 
niciodată prin ogradă", imi spuse. I-am 
promis că o să stau de vorbă cu părinţii, 
poate-i ìnduplec. Dar erau piccati la cìmp. 
Mi-a părut rău că n-am izbutit s-o ajut 
pe Raluca. De atunci n-am mai auzit de 
numele ei. Se prea poate ca cerbicia pă-
rintilor să-i fi îufrint pînă la urmă voinţa. 
Altfel, frumoasă şi inteUgentă, cu o voce 
buna, cum se dovedise, ar fi ajuns ne-
apărat într-unul din ansamblurile artistdoe 
<lin regiune. Oricum, în locul Ralucăi, ca
lcia nu i se îngăduise să mai facâ „tiatru", 
la activitatea formaţiei respe<-.tive a ca-
manului cultural, au nitvălit în anii m--

mători zeci de alte cedane. Intre timp, 
ansamblul amator respectiv s-a mărdt con-
tinuu. Şi, bineînţeles, s-a perfecţionat... 

...Va sa zica, la colectiva din Roma, 600 
de tineri învaţă cum să intre în scena şi 
să rostească repb'ci în fata speotatorilor 
fără să se emoţioneze. Ce deslusim în por-
nirea lor ? Avînt cuceritor, naivitate, în-
dirăzneală. ori toate laolaltă ? Poate şi 
la Roma vreun tata „prăfuit" o fi pus pi-
ciorul în prag. Poate. Dar... 

„In unităţile agri'cole aie statului, înşişi 
părintii iau parte, împreună cu copiii lor, 
la activitatea artistica" — îmi spunea deu-
năzi un activist sindicai din regiunea 
Bacâu. 

Cite fami li i de „artisti" nu cunoaştem 
de-acum ? N-a.m la îndemînă cifre amă-
nuntite. Dar ştiu că numai în S.M.T.-urile 
şi gospodâriile de stat din ìntreaga ţară 
sìnt azi organizate peste 130 de eereuri de 
teatru, ou peste 1.500 de artisti amatori. 
A vorbi despre o participate masivă a ti-
neretului la aceste manifestări nu înseamnă 
a exagéra cu nimic Numai în regiunea 
Oradea, din cele 1.952 de formaţii de 
teatru, brigăzi artistice de agitaţie etc., fac 
parte 40.000 de artisti amatori. 

Teatirul contaminează, atirage ca un mag
net, mai ales de cìnd la sate a pătruns 
pe scarâ larga aparatul de radio şi — în 
miele locuri — televizorul. Oamenii îşi rup 
cìt mai mult din timpul lor liber pentru 
a se costuma şi a interpreta un personaj 
dintr-o piesă oarecare. 

La G.A.S. Dìlga, din regiunea Bucuresli, 
prin 1957, întrebînd pe o socretară, pe la 
timpul pauzei de prìnz, despre dirootorul 
acestei unitati, mi-a răspuns ca aoesta se 
află cu- treburi la... club. Am intrat în 
sala. Şi, spre uimirea mea, cineva mi-a 
arătat pe scena un băirbat înrJt. costumât 
în Jupîn Dumitrache. Era însuşi dirocto-
rul gospodăriei. 

La G.A.S. Piatra Olt, cu alt prìlej, 
sosind ou un tren tìrziu în noapte, am 
găsit opt-zece tineri migălind la nişte afişe 
ia care se anunţa că forniaţia de teatru 
a gospodăriei prezintă la Slatina Steaua 
farà nume de Mihail Sebastian. Erau nişte 
afişe ceva mai mari deoìt un ziar obişnuit, 
sorise nu cu prea mare dibăcie (folosiseră 
drept pensule suluri mici de lilrtie, ìnmu-
iate în cerneală). Dar, în priviriile tinerilor 
care zăboveau pina la o ora de noapte atìt 
de tìrzie, nu era gereu să desluşeşti o ade-
varata pasiune pentru teatru. Vorbeau cu 
toţii în acelaşi timp despre noul spectacol, 
despre cum au luorat ei înşişi decorurile 
şi cum le vor transporta cu camionul pina 
la looul reprezentatiei... Printre ei se aflau 
tractorişti, îngrijitori de poixi şi păsări, 
grădinari... 

www.cimec.ro



De curînd, am primit o scrisoare de !a 
un prieteir care lucrează la gospodăria 
agricola de sta* „Al. Sahia", din comuna 
Mìnàstirea. Mă invita la... premiera unei 
piese. Actorii ? Bineinţeles, salariati ai 
gospodàrioi de stat şi membri ai gospodă-
riei colective (de curind, în luna ianuarie, 
satul a fost aci complet colectivizat). 

I-am răspuns că voi veni neapàra t la 
aoeastă ' sărbătoare a lor. 

M-am guidi t apoi să-i vizitez şi pe co-

PENTRU MAI MULTA EFICIENŢĂ... 
Inviorat în urma „duşurilor" la care a 

fost supus în ultima vreme de eătre cri
tica, Teatrul „C. Not tara" şi-*a îmbunătăţ i t 
aotivitatea in mai toate domeniile, inclusiv 
oel al muncii obstesti. 

După ce a organizat (printre ced dintìi) 
o reuniune tovărăşească, precedată de un 
originai program de estrada, la care a in
vitât muncitorii de la cìteva ìntreprinderi 
fruntaşe din Capitala (iniziativa ce trebuie 
neìntirziat preluată şi de alte tea tre), ac
torii teatrului au format o brigadă artis
tica, eu scopili de a vizi ta comunele din 
regiune şi de a da speotacole pe scenele că-
minelor culturale de acolo. Iniţiativă inte-
resanlă, binevenită. (Comunele propuse a 
fi vizitate trăiesc în clipa de faţă prefaceri 
ìnsemnate : tot mai multe întovărăşiri, al-
cătuite aiei anterior de ţăranii muncitori, 
păşesc pe .treapta superioară a gospodăriei 
colective.) 

Pentru ìnceput (cu prilejul deplasării în 
comuna Ciorogîria), programul brigăzii nu 
a satisfa cut pe deplin, nefiind d estui de ju-
dicios élaborât. 

Leotura unor fragmente din două nuvele 
oglindind aspecte din viaţa saturni nostru 
contemporan (unul din Desfăşurarea de 
MarLn Preda şi cel de-al doilea dintr-o nu
vola scrisă de A. Lungu, aetor la Teatrul 
„C. Nottara") , ca şi reprezentarea piesei ìn
tr-un aet Intre două drumuri (scrisă de 
Ion Anghel — un alt aotoir al aceluiaşi tea-
tru) , care-şi propune să dezbată unele as
pecte ale procèsului de col ceti vizare, au 
fost primite cu interes de ţăranii munci-
tori, dovedindu-se astfel — o data mai mult 
— necesitatea ca programele de brigadă 
să fie orientate în întregime către actuali-

leotiviştii din comuna Roma, din regiune» 
Suceava, de care vorbeam la ìnceput. Càci 
n u se poate ca, din cei 600 de tineri care 
urmează cursuri de teatru, să n u se fi 
sedecţionat pînă acum un ansamblu ca re 
să facă cinste acestei s tradami. 

Gire dintre maeştrii nostri regizori ar 
fi doritor să mă însoţească la aoest m a r e 
izvor al talentelor ? 

Al. Raicu 

tate şi către problemele spécifiée publicului 
cărora se adresează. 

Piesa lui I. Anghel necesitâ însă unele 
împliniri (în primul rînd, adìncirea perso-
najului principal, în scopul unei motival i 
mai ampie, mai convingătoare, a transfor-
mării lui). Ea fost interpretata ìntr-un ritm 
alert şi cu mult baz, eîştigînd în autenti-
cntate prin jocul firesc al actorilor. 

In rest, programul a dovedit o evidenlă 
nota de improvizaţie. Spectatorii au apre-
càat fără îndoialâ vocea plăeută a lui Do-
rel Livianu, care a interprétât romanţele : 
„Inimă de ce n u vrei să-mbătrîneşti ?" şi 
„Două viori", sau caldura cu care Dem. 
Savu a cìntat alte cìteva bucăţi de muzică 
uşoară, dar ar fi dorit să auda si cìteva 
cìntece populare, pe care, nu ne-ndoim, 
solisti! (mai mult sau mai puţin amatori) 
ai Teatrului „C. Not tara" le-ar fi putut in
terpreta cu tot atîta măiestrie. Aceleaşi 
sperante le nutr im si fata de Arcadie Do-
nos, care, pe lîngă roluil de prezentator, 
şi-a asumat şi pe acela de a cìnta, jumă-
ta te serios, jumăta te parodistic, o ane 
oarecare. Jana Corea a dovedit certe cali-
tati pentru estrada (ce se cer mai des va-
lorificate) ìntr-un cuplet satiric, care însă 
n u ni se pare desini de propriu pentru de-
plasările la sate. (Cupletul are drept tinW 
satirica pe cei care, dispreţuind mărfurile 
romîncsti. îşi a^hiziţi^Tion-/.-, mărfuri prove
nite numai din „pachete".) 

Sperăm câ pe vi il or brigada artistica a 
Teatrului „C. Nottara", la care am apreciat 
entuziasmul, îşi va ìntocmi un program 
mai adecvat fata de problemele şi prefe
ritele publicului în fata căruia se pre/.intă, 
contribuind astfel cu mai multa eficionţă 
la opera de culturalizare a masclor. 

/ . R. 
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